

中国人民对柯棣华的高尚品德“永记在心”

□新华社记者 伍岳 朱瑞卿 白林

87年前,年轻的印度医生柯棣华怀抱救死扶伤的信念,告别亲人故土,义无反顾奔赴中国。在硝烟与炮火中,他救治众多中国军民、培养大批医护人员,自己却积劳成疾,年仅32岁便溘然长逝。

“在中国人民抗日战争期间,印度援华医疗队的事迹感人至深。他们的杰出代表柯棣华大夫长眠于中华大地,中国人民对他的高尚品德永记在心。”习近平主席2014年9月在印度世界事务委员会发表演讲时,特别提到这段风雨同舟的故事。

80多年来,柯棣华大夫的国际主义精神穿越时空,历久弥新。它映照着人类守望相助的信仰,寄托着共创美好未来的期许。

“他与中国人民的命运紧紧连在一起”

夏日的阳光洒入印度马哈拉施特拉邦的柯棣华故居纪念馆,将庭院中央的雕像映照得格外耀眼。雕像旁,一名参观者低声自语:“走了那么远的路,去救素不相识的人,他究竟是个怎样的人啊。”

展柜中一张已经泛黄的黑白照片上,5位年轻人意气风发。1938年,28岁的柯棣华主动要求支援中国抗战。他与4位印度医生组成了援华医疗队,共同留下这张合影。

到达中国后,5人分别在自己的中文姓名中加上一个“华”字,以示与中国人民并肩战斗的决心。当柯棣华辗转到达重庆,即将奔赴一心向往的延安

时,一封家书却带来父亲离世的噩耗。同伴劝他回家,但日军对重庆的轰炸坚定了他留下的决心。他说:“我的家人确实遭遇了巨大不幸,但这里成千上万无辜受苦受难的人们更需要我。”

1939年2月,援华医疗队跋涉千里抵达延安,开始救治伤员。不久后,柯棣华主动提出,要以白求恩大夫为榜样奔赴晋察冀前线。带着“不在火线上丢掉一个伤员”的信念,他冒着枪林弹雨抢救伤员,曾连续工作三天三夜。

“我为叔叔感到无比骄傲。”柯棣华的侄女苏曼加拉·博卡说,叔叔在前线昼夜不停地做手术,即便因日军扫荡被迫转移,也未停下救人的双手。“在战火中,他与中国人民的命运紧紧连在了一起。”

柯棣华看到了中国共产党带领中国人民保家卫国、舍生忘死的民族大义,深受感召。1942年,他在致同伴的信中说,与八路军交往使他“在性格、思想方面有了很大的转变”。当年,他加入中国共产党。

1942年12月9日,柯棣华病逝于河北唐县。“全军失一臂助,民族失一友人。柯棣华大夫的国际主义精神是我们永远不应该忘记的”,毛泽东同志曾这样评价柯棣华大夫。

这份跨越山河,超越生死的情谊和担当,中国人民从未忘记。

“这是怎样的深厚感情”

2015年9月,苏曼加拉·博卡作为柯棣华的遗属,在北京人民大会堂接受习近平主席颁发的“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章。“那一刻,我觉得柯棣华的名字跨越了国界与时间,被深深铭刻。”她说,这一荣誉是对

柯棣华事迹的纪念和充分肯定。

习近平主席曾多次讲述柯棣华的故事。苏曼加拉·博卡感慨:“来到中国后我才真正明白,中国人民对柯棣华有着怎样的深厚感情。”

暑期,河北唐县白求恩柯棣华纪念馆人流如织。13岁的小讲解员白宇文,在一张张珍贵照片、一件件实物展品前,认真向观众讲述烽火岁月里的故事。馆长崔国恩告诉记者,希望通过这样的方式让孩子们从小了解这段历史,“不仅记住英雄的名字,更让他们懂得柯棣华事迹中所蕴含的奉献与担当”。

柯棣华生前曾担任白求恩国际和平医院首任院长和白求恩学校教员。在河北唐县,他义务为百姓看病,亲自编写医学教材,用中文给学员授课。

如今,在石家庄柯棣华医学等专业学校,每逢新生入学,师生们都会在柯棣华大夫铜像前举行升旗仪式,重温他的故事。护理专业学生许琪说:“我们希望成为‘当代柯棣华’。学得过硬本领,这样才能救人于危难,把柯棣华的高尚品德真正传承下去。”

今年9月,苏曼加拉·博卡的儿子曼格什·博卡将前往中国石家庄、北京等地参加纪念活动。“不同民族在危难时守望相助,留下宝贵的精神遗产。当今世界,各个国家和民族更应该发扬国际主义精神,共同为世界的团结与进步作出贡献。”他说。

“今天特别需要学习的一课”

柯棣华纪念委员会创始成员拉温德拉·莫卡希对记者说,在他1987年首

次中国之行时,就深刻感受到中国人民对柯棣华的深切崇敬和怀念。柯棣华墓碑翠柏掩映,纪念馆里陈展详尽,参观者络绎不绝。这坚定了他在印度推动建馆的决心。“柯棣华的家乡也应留下这样的记忆。”

在柯棣华纪念委员会和家乡民众的共同推动下,柯棣华故居纪念馆2012年正式开放。苏曼加拉·博卡回忆说,开放那天,全家人来到纪念馆,将柯棣华的一些遗物捐给了纪念馆,“希望把叔叔的人道主义精神传递给后人”。

馆方常常邀请高校和中学师生前来参观,每年12月9日柯棣华逝世纪念日也会举行纪念活动。莫卡希说,人们不仅应记住柯棣华的名字与故事,更要让他的国际主义精神传递下去。

心理学教师阿斯米塔·巴尔冈卡带领一群学生来参观柯棣华故居纪念馆。“当今世界,人们常因种族、宗教不同而陷入冲突。但在这里,孩子们看到的,是一位不顾安危,奔赴远方,为人类共同事业献身的人。”她说,“柯棣华展现出的人性与道德光芒,正是孩子们今天特别需要学习的一课。”

看着一张柯棣华与八路军战士们同桌吃饭的照片,来自孟买的尼莎·博斯莱认为,照片中蕴含着“命运与共”的精神。“印度古谚说,‘每个人的房子都与他人的相连’。柯棣华医生的故事告诉我们,唯有彼此携手,甘于奉献,才能收获幸福。”

苏曼加拉·博卡说:“国际主义和人道主义精神如今比以往任何时候都需要被传承和弘扬。柯棣华是我们所有人的榜样。”

(新华社孟买/石家庄8月26日电)

国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》

新华社北京8月26日电 国务院日前印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持以人民为中心的发展思想,充分发挥我国数据资源丰富、产业体系完备、应用场景广阔等优势,强化前瞻谋划、系统布局、分业施策、开放共享、安全可控,以科技、产业、消费、民生、治理、全球合作等领域为重点,深入实施“人工智能+”行动,涌现一批新基础设施、新技术体系、新产业生态、新就业岗位等,加快培育发展新质生产力,使全体人民共享人工智能发展成果,更好服务中国式现代化建设。

《意见》提出加快实施6大重点行动。一是“人工智能+”科学技术,加速科学发现进程,驱动技术研发模式创新和效能提升,创新哲学社会科学研究方法。二是“人工智能+”产业发展,培育智能原生新模式新业态,推进工业全要素智能化发展,加快农业数智化转型升级,创新服务业发展新

模式。三是“人工智能+”消费提质,拓展服务消费新场景,培育产品消费新业态。四是“人工智能+”民生福祉,创造更加智能的工作方式,推行更富成效的学习方式,打造更有品质的美好生活。五是“人工智能+”治理能力,开创社会治理人机共生新图景,打造安全治理多元共治新格局,共绘美丽中国生态治理新画卷。六是“人工智能+”全球合作,推动人工智能普惠共享,共建人工智能全球治理体系。

《意见》提出强化8项基础支撑能

力,包括提升模型基础能力、加强数据供给创新、强化智能算力统筹、优化应用发展环境、促进开源生态繁荣、加强人才队伍建设、强化政策法规保障、提升安全能力水平等。

《意见》要求,坚持把党的领导贯穿到“人工智能+”行动全过程,国家发展改革委要加强统筹协调,各地区各

部门要结合实际、因地制宜抓好贯彻落实,确保落地见效。要强化示范引领,适时总结推广经验做法,加强宣传引导,广泛凝聚社会共识,营造全社会共同参与的良好氛围。



海河之畔迎盛会

这是8月25日晚航拍的天津海河夜景(无人机照片)。2025年上海合作组织峰会将于8月31日至9月1日在天津举行。随着峰会日益临近,天津街头巷尾的“上合元素”悄然增多,迎接盛会的氛围日益浓厚。

新华社发

石嘉植:威震敌胆的抗日英雄

□新华社记者 李亚楠

陕西省富平县烈士陵园,初升的朝阳照耀着一方方沉默的石碑,烈士石嘉植的塑像矗立在广场上,面容沉静,眼神深邃,仿佛能瞬间将人带回那段革命岁月。

石嘉植1918年出生于陕西省富平县薛镇盘石村,16岁时以优异成绩进入西安市立第一中学学习。九一八事变后,日本帝国主义向山海关内进逼,华北岌岌可危。为了宣传抗日救亡思想,石嘉植于1936年创办了《心声》杂志,还多次组织抗日救国运动,因此被反动当局多方监视。

1937年,石嘉植奔赴革命圣地延安,进入延安抗日军政大学学习,并光荣地加入中国共产党。毕业后,他随八路军一二九师东渡黄河,前往山西

抗日前线,先后参加了长生口、神头岭、响堂铺等战斗。

1938年2月,在晋东南反击敌军围攻时,石嘉植主动请求带一个班插入敌营侦察,消灭十多个日军,被军区授予“威震敌胆的英雄”称号。

之后,石嘉植随一二九师转战河北,担任德石工队队长。为了冲破敌军封锁,打通冀南和冀中的通道,他带领队员在德石铁路线上灵活应变,打鬼子、除汉奸、窃情报、烧军火,组织大小战斗数十次。

1940年,为了进一步获取敌军情报,石嘉植在德州建立了“满洲国大北报百川分销社”,任外务主任兼《大北报》驻

德州记者,并千方百计获得了敌伪机关的委任状和身份证件。他以此为掩护,出入日伪驻德州的大小机关,掌握了不少有价值的情报,还趁机处决了一个日军班长和一个国民党特务。

1943年3月,由于德州地下情报组织遭到破坏,加上叛徒出卖,石嘉植不幸被捕。就在冀南军区准备派人营救时,他从狱中送出一封书信:“为我一个人,牺牲那么多好同志,会给党和人民造成很大损失,部队千万不能营救。作为一名共产党员,请领导批准我的请求,允许我在狱中同敌人战斗,虽死无憾!”

1940年,为了进一步获取敌军情报,石嘉植在德州建立了“满洲国大北报百川分销社”,任外务主任兼《大北报》驻

德州记者,并千方百计获得了敌伪机关的委任状和身份证件。他以此为掩护,出入日伪驻德州的大小机关,掌握了不少有价值的情报,还趁机处决了一个日军班长和一个国民党特务。

1943年3月,由于德州地下情报组织遭到破坏,加上叛徒出卖,石嘉植不幸被捕。就在冀南军区准备派人营救时,他从狱中送出一封书信:“为我一个人,牺牲那么多好同志,会给党和人民造成很大损失,部队千万不能营救。作为一名共产党员,请领导批准我的请求,允许我在狱中同敌人战斗,虽死无憾!”

1943年5月,石嘉植在遭遇种种

酷刑后,在河北省景县龙华镇被敌人杀害,年仅25岁。

石嘉植的战斗足迹跨越陕西、山西、河北、山东多地,英雄的名字从未被忘却。今年7月,山东省德州市德城区委党史研究中心工作人员专程赶往陕西省富平县,通过走访、座谈拾遗补缺,梳理还原石嘉植的完整事迹。

“在石嘉植的身上,我们看到了一个共产党人坚定的革命信仰、智勇双全的战斗智慧和视死如归的英雄气概。”中共富平县委党史研究中心主任聂芳芳说,“我们将石嘉植的事迹编进《富平红色故事》一书中,还拍成短视频,在学校、企业、社区、村庄等宣讲,让英雄的精神和事迹被更多人牢记和传颂。”

无数的革命先辈牺牲自己,换来家国安泰与岁月静好。回顾石嘉植的事迹,他的侄子石海梁感慨万分:“大伯的一生短暂而传奇,他的智谋与热血、理想与信念,永远是激励我们后辈努力奋斗的精神动力。”

(新华社西安8月26日电)

铭记历史 缅怀先烈

携手东北亚,开放赢未来。8月27日至31日,第十五届中国—东北亚博览会将在吉林省长春市举办。

今年恰逢中国—东北亚博览会创办20周年。作为全球发展最具活力的地区之一,东北亚经贸合作多年来持续深化,展现出强劲发展势头。在当前世界经济不确定性增加的背景下,东北亚各国客商齐聚长春,围绕产业链合作、培育新质生产力、扩大贸易投资等主题,以展促贸、以会促投,共同探索区域合作新路径、新模式。

稳量提质 共享东北亚发展机遇

为准备本届博览会,来自吉林省珲春市的展商早就忙碌起来,布置展位、组织货源。很多海内外客商对珲春进口的帝王蟹格外感兴趣。自2016年获批成为进口冰鲜水产品指定口岸后,珲春市凭借区位与物流优势,逐渐成为俄罗斯帝王蟹进入中国的“黄金通道”。

“2024年珲春进口帝王蟹约150万只,货值达33.1亿元,占全国进口总量的80%以上。”珲春市口岸管理服务中心主任孙居峰介绍,随着年内新口岸投用,过货量预计将提升3倍以上。

一只帝王蟹的“跨境之旅”,正是东北亚经贸合作加速发展的生动缩影。

作为东北亚地区交流合作的重要纽带,本届东北亚博览会总展览面积达7.3万平方米,设置国际标准展位3620个,全球45个国家和地区的超千户企业参展,充分展现东北亚区域合作的生机与潜力。

贸易合作稳中有进——

在长春兴隆综合保税区,进出口商品展示交易中心汇集近60国商品,消费者现场体验,线上下单,保税仓直发;在俄罗斯莫斯科,5月举办的俄罗斯品牌商品“红场直播电商节”上,近6小时的直播活动总销售额超1亿元人民币……

中国同东北亚国家经贸往来保持良好发展势头。2024年,中国与东北亚五国贸易额达9016亿美元,同比增长1.6%,占中国对外贸易总额的近15%。中国长期保持东北亚五国最大贸易伙伴国地位,韩国、日本分列第二、第三大贸易伙伴国。

投资合作持续深化——

2024年,中国与东北亚五国双向投资金额超过70亿美元,投资合作领域逐步拓展至数字经济、绿色发展、先进制造、现代服务等新兴领域。

本届博览会上,不少企业携最新研发成果亮相。深耕韩国市场的吉林依华渔具股份有限公司,除生产碳纤维鱼竿外,还借助国际投资合作加快新材料研发,将产品线拓展至滑雪杖、曲棍球杆等品类。“通过博览会平台,中国制造被更多人看见,我们开拓东北亚市场的信心更足了。”公司董事长安艳玉说。

区域合作提质增效——

汽笛长鸣,一列“长珲欧”班列满载汽车零部件等货物,缓缓驶出珲春铁路口岸,进入俄罗斯后驰骋向西,直抵欧洲……长春国际陆港发展有限公司董事长王玥说,中欧班列的常态化开行不仅提升了物流效率,也为共建“一带一路”国家区域合作提供支撑,更好服务全球经济。

近年来,在共建“一带一路”倡议的推动下,东北曾经的区位劣势正加速转变为向北开放的优势,越来越多的企业来到这里投资兴业,区域经贸合作持续升温。本届博览会上,中国贸促会将组织共建“一带一路”国家工商界代表团,出席博览会相关活动,组织经贸推介与对接交流,推动深化经贸务实合作。

融合升级 打造区域产业合作“稳定器”

走进本届东北亚博览会首次设立的现代化产业馆,一汽、华为、大疆等企业集中设展,汽车、卫星、轨道交通、碳纤维、生物医药等领域新产品让人目不暇接,展示产业焕新样本、新质生产力硬核成果、创新生态协同体系。

加强产业对接、产供销合作是各方关注的焦点和重点合作方向。

商务部副部长盛秋平表示,本届东北亚博览会更加聚焦产供销合作,将重点打造现代化产业馆,举办俄罗斯商务日、中韩(吉林)经贸交流会等活动,深化新能源、大健康、汽车等产业技术交流与项目对接,推动区域产业协同发展。

近年来,中国同东北亚国家加强产业链供应链深度融合,持续推动产业优化升级。中国贸促会副会长李兴乾说,在不久前举办的第三届中国国际供应链促进博览会,有30家东北亚国家企业参展,一些区域内链主企业连续3年参展。

供应链成为重要底座,助力东北亚区域产业合作再上新台阶。本届博览会上,来自俄罗斯、韩国、日本、蒙古国等国家和地区的7万余种品牌商品将在线上线下集中展示。

会场内,系列配套活动搭建产业合作舞台。中日经贸交流活动暨氢能源产业对接会将邀请松下、三菱重工等多家日本企业参会,促进中日双方在氢能技术研发、应用场景和产业链构建上的合作;第四届中国国际供应链促进博览会吉林推介会暨签约仪式上,近10家吉林省企业将现场签约,积极拥抱全球供应链大舞台。

会场外,企业不断拓展东北亚市场空间。在吉林化纤集团年产能3.5万吨生物质新型人造丝一期项目产线,白色丝线如瀑布般流淌,机械臂抓取丝筒后精准放至全自动生产线上。“企业在东北亚纺织原料供应领域处于领先地位,未来,我们将进一步深化合作,共享市场红利。”吉林化纤集团销售中心高级主管周志有说。

“东北亚博览会不仅是一个展会,更是一个至关重要的开放合作平台。它有效促进了产供销的深度对接与融合创新,催生出更多发展机遇。”吉林大学经济学院副教授丁肇勇说。

优化机制 搭建合作发展多元平台

26日,作为博览会的配套活动,“东北亚产业园区对话会”在长春举办。各方在会上探讨加强东北亚产业对接和交流合作,现场气氛热烈。

“东北亚产业园区对话会”是中蒙、韩、俄共同参与的大图们倡议合作机制下的重要国际会议。吉林省商务厅沿边开发开放处处长梁家铭介绍,本届对话会深入探讨多边合作共建模式,探索建立区域性产业园区合作协调机制,同时引入数字经济、绿色经济等新议题,为深化新时代大图们区域合作注入新动力。

东北亚各国经济发展各具优势、结构互补,区域经济合作空间大、潜力足。大图们倡议合作机制,是中国同东北亚国家加强交流合作对话机制建设的一个缩影。